

Бюллетень электронных ресурсов для библиотекарей



Образование, книгоиздание, библиотечное дело в электронную эпоху переживают значительные перемены. Цифровые технологии меняют нашу картину мира, особенности восприятия, подход к информации и ее ценность для нас. Они несут в себе как опасности, так и скрытые возможности. Как отвечать вызовам времени? Что сохранить и от чего стоит отказаться?

Интернет сделал информацию необычайно доступной и создал иллюзию нашей полной осведомленности. Но всегда ли информированность равноценна пониманию? Цифровой век трансформирует принципы создания нового знания, его хранения и передачи. Меняются и бизнес-стратегии в области просвещения и книгоиздания. Как использовать новые технологии, чтобы они вели к эволюции нашего разума? Об этом и многом другом можно узнать на портале [ЛибИнформ!](#)



[Информационно-справочный портал «Library.ru»](#) создан в 2003 году группой специалистов, ныне представляющих АНО «Институт информационных инициатив» и Российскую государственную библиотеку для молодежи. Четыре основных раздела – [«Библиотекам»](#), [«Читателям»](#), [«Мир библиотек»](#) и [«INFOLOOK»](#) – отражают четыре задачи:

- библиотекарям предложить документы и материалы, которые помогут им в их профессиональной деятельности;
- пользователям Интернета, и особенно молодежи, предоставить доступ к информации и материалам, активно спрашиваемым, но отсутствующим в Сети;

- тем, кто, возможно, не пользуется услугами реальных библиотек, но не прочь поближе познакомиться с ними, предлагаются интересные исторические факты, новости, зарисовки, ссылки на ресурсы о библиотеках;
- пользователям, нуждающимся в информации, но не владеющим в достаточной мере навыками самостоятельного поиска ее в Сети, предлагаются каталог российских и зарубежных виртуальных справочных служб, ссылки на тексты об искусстве поиска информации, а главное, они имеют возможность задать свои вопросы в самую большую в Рунете виртуальную справочно-информационную службу.

Основу портала составляет Виртуальная справочно-информационная служба публичных библиотек (ВСИС ПБ) России [«Виртуальная справка»](#). В настоящее время ее добровольными операторами являются библиографы 30 библиотек.

На портале также размещен и постоянно пополняется самый большой в Рунете Каталог сайтов российских и зарубежных библиотек и организаций, работающих в библиотечной сфере, – [«БИБЛИОНЕТ»](#).



[Российская библиотечная ассоциация](#) — крупнейшее библиотечное общественно-профессиональное объединение России, которое было основано в октябре 1994 года и официально учреждено 23 мая 1995 года (эта дата считается днём рождения РБА). [Членами РБА](#) являются библиотеки всех уровней, типов и специализаций, библиотечные общества и ассоциации, учебные заведения, а также партнеры библиотек и другие организации, способствующие развитию библиотечного дела и культуры в целом. Географический охват — 82 субъекта РФ.

РБА призвана привлекать и сплачивать в своих рядах наиболее активную часть профессионального сообщества, способную выражать и отстаивать интересы библиотечного социального института перед лицом государственной власти и гражданского общества России. РБА стремится быть доверенным голосом российского библиотечного сообщества.

Цели Ассоциации:

Объединение усилий, поддержка и координация действий библиотек, библиотечных ассоциаций и школ в интересах сохранения и развития библиотечного дела в России, представительство и защита интересов российского библиотечного сообщества, повышение престижа библиотек и социального статуса библиотечной профессии.

Направления деятельности:

- создание условий и возможностей для становления и профессиональной самореализации потенциальных лидеров;
- участие в формировании и реализации библиотечной и информационной политики;
- подготовка и принятие важных профессиональных документов;

- выработка консолидированной позиции по принципиальным для библиотечного сообщества вопросам;
- организация и проведение Всероссийского библиотечного конгресса — самого масштабного профессионального форума по всем аспектам библиотечного дела;
- культурно-просветительская деятельность;
- экспертная, консультационная, исследовательская, методическая деятельность;
- международное сотрудничество, представление интересов российского библиотечного сообщества в ИФЛА.

Международные связи:

РБА является национальным членом-ассоциацией ИФЛА, развивает сотрудничество с Библиотечной ассамблеей Евразии, ассоциациями стран СНГ и Балтии; открыта для контактов с профессиональными библиотечными объединениями всех стран.



[Российский книжный союз](#), основанный в 2001 году, является негосударственной и некоммерческой организацией, объединяющей ведущих отечественных издателей, распространителей книжной продукции, полиграфистов, представителей культурного, научного, образовательного и библиотечного сообществ, бумажной отрасли, в том числе ряд писательских организаций и ассоциаций; всего более 1500 субъектов книжной отрасли. Бессменным Президентом Союза является Сергей Вадимович Степашин.

Задачи поддержки и развития чтения, книжной культуры всегда были и остаются приоритетными для Российского книжного союза. Основная задача, которую мы ставим перед собой – возвращение подлинного интереса к чтению, особенно у молодёжи. С 2015 года (Года литературы в России) мы видим положительную динамику развития книжной индустрии, приобщения подрастающего поколения к чтению, тенденцию роста активных читателей книг.

Союз проводит общественную экспертизу печатных и электронных форм учебников и учебных пособий для их рекомендации в Федеральный перечень учебников. Общественную экспертизу в РКС прошли не только московские, но и региональные издательства почти из 25 городов России. В том числе на национальных языках: башкирском, татарском, удмуртском, чеченском и якутском. Сейчас в работе Союза ставятся акценты на законотворческую деятельность, борьбу с книжным пиратством, продвижение чтения, книги и развитие книгораспространения.



Национальная библиотечная ассоциация «Библиотеки будущего» зарегистрирована 4 февраля 2016, является социально ориентированной некоммерческой организацией, объединяющей библиотеки, университеты, другие организации сферы образования, науки и культуры, а также физических лиц для представления, защиты прав и продвижения общих профессиональных интересов граждан и организаций, а также для поддержки и продвижения проектов национального и регионального масштаба, совместного использования и продвижения научных идей, технологий, продуктов, услуг, разрабатываемых и предоставляемых как членам ассоциации, так и их партнёрам.

Миссия НАББ - содействие уверенному позиционированию и развитию в первую очередь библиотек и других организаций сферы культуры, науки и образования в информационном обществе и обеспечение их эффективного взаимодействия с другими субъектами рынка услуг и общества в целом.



Ассоциация производителей и пользователей образовательных электронных ресурсов
«АППОЭР – опора науки и образования»

Ассоциация призвана стать базовой отраслевой некоммерческой организацией, объединяющей всех, заинтересованных в развитии отечественных электронных образовательных проектов, прежде всего, отечественных Электронно-библиотечных систем.

В задачи Ассоциации, согласно **Уставу**, входит образовательная и просветительская деятельность по утверждению ценности электронных ресурсов в университетско-педагогической среде, повышение требований к качеству ресурсов и услуг, разработка отраслевых стандартов, предъявляемых к электронным ресурсам, информационное сотрудничество с органами власти, борьба с пиратством и т.д.

Создание Ассоциации стало насущной необходимостью в виду стремительного изменения образовательного ландшафта и отмены ряда нормативных документов, регулирующих формирование фондов вузовских библиотек электронной литературой. За последние годы ЭБС превратились в самостоятельную отрасль информационно-образовательных ресурсов, необходимых в жизни каждого университета. Поэтому возникновение отраслевой общественной организации, координирующей и поддерживающей эту деятельность на принципах общественного самоуправления является важным знаком зрелости электронно-

библиотечных систем в России, с одной стороны, и заинтересованности в качестве предлагаемого контента в соответствии с нормативными требованиями, образовательных, научных организаций и библиотек, с другой стороны.



КУЛЬТУРА.РФ

[«Культура.РФ»](#) — гуманитарный просветительский проект, посвященный культуре России, который повествует об интересных и значимых событиях и людях в истории литературы, архитектуры, музыки, кино, театра, а также о народных традициях и памятниках нашей природы в формате просветительских статей, заметок, интервью, тестов, новостей и в любых современных интернет-форматах.

Портал рассказывает о событиях и людях в истории литературы, архитектуры, музыки, кино, театра, а также о народных традициях и памятниках природы. Проводит всероссийские культурные акции — «Ночь музеев», «День театра», «Библионочь», «Ночь искусств» — и прямые трансляции культурных событий по всей стране. Публикуем статьи, создаем мультимедийные проекты, собирает бесплатную для посетителей портала коллекцию российских фильмов, спектаклей, лекций и классической литературы. На портале доступны виртуальные туры по сотням музеев страны, а также туристические маршруты.

Все материалы разделены по трем форматам. В разделе «[Читать](#)» вы найдете статьи об искусстве и русских традициях, биографии деятелей культуры, электронные книги и новости. На странице «[Смотреть](#)» представлена большая коллекция фильмов, спектаклей, лекций и концертов — всего более 60 000 видео. Афиша мероприятий со всей страны, культурные гиды и путеводители по городам России — в разделе «[Посетить](#)».



ЛалЛань

Учиться просто, учить – легко!

[ЛалЛань](#) — образовательный блог с полезными рекомендациями и практико-применимой информацией для преподавателей, студентов и сотрудников университетских библиотек. Каждую неделю в блоге выходят новые статьи о том, как легко учить, учиться и обеспечивать образовательный процесс.

Создатель блога — [Электронная библиотека Лань](#), которая занимается в том числе просветительскими проектами, тем самым участвуя в развитии и повышении качества

образования. Блог существует с 2019 г. Каждый месяц его читают более 150 000 раз. За все время ЛаЛаЛань посетили 3 740 000 читателей.



Журнал [«Книжная индустрия»](#) – профессиональное периодическое издание, освещающее главные проблемы книжной отрасли, развитие книги и чтения, инновационные сервисы и технологии, деятельность издательств, книгораспространителей и библиотек. Журнал выходит с марта 2008 года. За это время он стал ведущим и авторитетным отраслевым изданием, востребован и уважаем специалистами книжной отрасли России и зарубежными специалистами.

С 2010 году аналитический отдел журнала «Книжная индустрия» осуществляет сбор и обработку статических и аналитических данных по состоянию книжной отрасли России, реализует проект **«Книжный рынок России 2010–2030»**. Его данные ежегодно используются при подготовке Отраслевого доклада «Книжный рынок России», который ранее выпускался Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям, а с 2020 года — Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ.

С 2015 года по инициативе журнала «Книжная индустрия» и Российского книжного союза реализуется проект **«Культурная карта России. Литература. Чтение»**, который позволяет оценить качество развития инфраструктуры книги и чтения в 85 субъектах РФ. С 2016 года в рамках проекта осуществляется ежегодный рейтинг субъектов федерации по качеству книжной инфраструктуры, литературному потенциалу и активности в поддержку книги и чтения.



[«Университетская КНИГА»](#) – отраслевое периодическое издание, учреждённое в 1996 году, основной целью которого является освещение вопросов издания и распространения учебной и научной литературы, образовательных процессов, проблем чтения и формирования библиотечных фондов, развития книжного рынка, внедрения инновационных технологий и электронных ресурсов, работы информационно-библиотечных центров и поддержки малотиражных изданий.

В журнале **свыше 20 рубрик** по основным отраслевым сегментам: книгоиздание и книгораспространение, образование и инновационные технологии, библиотеки и информационно-культурные центры. Ряд рубрик ведётся профессиональными специалистами (по авторскому праву Copyright.ru, электронные библиотеки (Ассоциация электронных библиотек (ЭЛБИ) РГБ, “Формирование библиотечных фондов” РНБ, Pro-books.ru и пр.).

Центральным разделом журнала является рубрика «**Действующие лица**», в которой публикуются интервью с видными учёными, политиками, бизнесменами, руководителями министерств и ведомств, топ-менеджерами различных компаний.

Журнал инициирует многочисленные отраслевые конференции и круглые столы как на профессиональных площадках, так и в сети Интернет.

С 1998 года журнал является учредителем и инициатором Всероссийского конкурса учебных изданий для вузов «Университетская книга», который **ежегодно сопровождают региональные и отраслевые конкурсы** (в среднем в конкурсе принимают участие около 300 вузов России).



Журнал «Современная библиотека» - журнал о библиотеках, чтении, книгах. Научно-практический журнал об актуальных проблемах развития библиотечно-информационных и образовательных учреждений, внедрении современных информационных телекоммуникационных технологий в библиотеках, школах, информационных и культурных центрах, о чтении, книгах и людях профессии.

Журнал выходит в свет с августа 2009 г. В первый год выпущены три номера журнала, но год от года количество номеров возрастало, и сейчас в год выходят 10 номеров. На сайте доступен архив выпусков в электронном виде.

Главная задача журнала – обеспечение работников библиотек всех уровней, систем и ведомственной подчиненности, студентов, аспирантов и преподавателей профильных вузов профессиональными знаниями по библиотечному делу, библиографоведению, информатике, телекоммуникационным технологиям, социально-культурной деятельности, маркетингу, социальному проектированию, социальному партнерству, экономике, психологии, рекламе и многому другому.

Первоначально учредителем журнала и издателем был Информационный центр сотрудничества "Литера", затем Издательский центр «Литера-Пресс», а в 2013 г. открылся Издательский консалтинговый центр "Современная библиотека", который и стал новым учредителем и издателем журнала "Современная библиотека".

Сегодня на страницах журнала в 20 рубриках освещаются все важные и актуальные проблемы отрасли, наиболее значительные события в области культуры, образования как международного, так и российского масштабов.



Бюллетень подготовлен: отделом методической и маркетинговой работы НТБ ДГТУ